

# 交大面向苏浙沪地区自招方案出炉 选化学的上海考生总算有点

# “安慰”



“华约”AAA测试方案公布后，测试科目中不考化学，让本市不少加试化学的高三学生颇感郁闷。被视为“最后一根稻草”的交大面向苏浙沪地区的自主选拔录取改革试验“预录取方案”昨天出炉。方案终于兼顾各方利益，将对三地考生增测英语，同时也保障选化学的考生能够充分展现自身的学科优势。

本报记者 刘昕璐



“华约”AAA测试今年的变化，让部分考生一会哭一会笑。 本报资料图 记者 吴恺 摄

## 保障考生权益增设化学 上海考生选交大将考三门

上海交大介绍，为向学生提供更多机会和选择权，苏浙沪考生可根据高考户籍省市、擅长科目，选择一组学业测试科目。上海市考生有三种组合可选：“数学”、“物理”和“英语”；“数学”、“语文”和“化学”；“数学”、“语文”和“英语”。

江苏省、浙江省的考生可选方案有：“数学”、“物理”和“英语”；“数学”、“语文”和“英语”。这些组合都是建立在保证AAA两门测试科目的基础上，根据学校需求和学生实际情况，再增加一门测试科目。化学与英语的测试时间各为90分钟。

考生须在AAA测试报名时，选择相应的测试组，并选择指定考点。其中，上海考生只能选择上海考点，江苏、浙江考生只能选择上海、南京、杭州三个考点之一。

本报在三大“联盟”公布测试方案后第一时间了解到，部分高三考生对此十分抓狂——“我加试化学，对方高校却只给

选择语文或物理，这公平吗？”

记者获悉，上海市高考采取“3+1”模式，根据历年数据，全市有相当比例的考生选择化学学科。为保障考生权益，招收具有学科特长和创新潜质的优秀学生，体现“自主选拔录取改革试验”有关精神，交大将对上海考生增加“化学”科目，供考生选择。

在高考中选择化学的考生，在AAA测试中可选择“数学”、“语文”和“化学”的组合，发挥学科特长和优势。

## 希望选拔国际化学生 虽属“华约”交大仍小范围测英语

为何三大自主招生“联盟”在只能测试2门科目的情况下，集体放弃英语，而交大面向苏浙沪的考生，选测科目中又有“英语”？

上海交大招办主任陶正苏说，根据教育部相关精神，这次相应减少考试科目。由于只能考2门，因此“联盟”主要考虑理科方面最具代表性的学科是数学和物理，而文科生方面，则是《阅读与表达》要体现出母语教学。“然而，在面向苏浙沪地区自主选拔录取改革试验中，校方希望看到学生更多的表现。

据介绍，加试英语旨在选拔符合交大国际化特点的优秀学生。上海交大一直强调国际化办学，与世界一流大学和国际知名企业广泛合作，与美国哈佛大学、耶鲁大学、MIT、康奈尔大学、加州大学、英国牛津大学、剑桥大学、法国巴黎高科、南洋理工大学等建立了广泛合作关系。本科生海外游学比例超过30%，每3个交大本科生

中就有1个到国外交流深造。超过5000名来自世界各地的留学生在交大学习。

上海交大表示，希望选拔并培养具有国际视野、适应全球化背景的优秀学生，学校将为学生提供与世界接轨的教育理念、教学模式和国际化氛围。

## 明年交大计划在沪 招录至少500名自招

2013年交大自主选拔录取改革试验“计划选拔预录取考生：上海市不少于500名、江苏省和浙江省各不少于100名（以教育部最后批准数为准）。

另外，上海交大在苏浙沪预录取的面试比例控制在1:2左右，即上海约1000人、苏浙两省各约200人进入面试环节。三省考生的面试在交大闵行校区进行。

交大根据申请者材料，以申请者的学业水平、AAA测试成绩、高中阶段学习成绩、竞赛获奖、综合素质和发展潜能等为主要评价依据，由专家对申请者进行面试入围资格审查，选出参加面试资格人选。由交大委托有关重点示范中学校长推荐的“直推生”，经该中学公示和学校审核后，可免AAA测试，直接进入面试环节。

学校综合申请者面试考核成绩，择优录取。获得预录取资格的学生，高考成绩作为正式录取的参考（一般要求达到本地高考一本线），按省级高招办录取程序和办法提前办理正式录取手续，不再填报高考志愿表。高考政审和体检不符合国家规定者，将根据国家有关规定取消录取资格或调整至适合专业。

## 化学考生

## 这两天的心情 犹如过山车

自主招生政策昨天又出新消息，交大宣布江浙沪考生可以有三选一机会，这让本市不少选化学科目的考生稍感宽慰。有考生形容，这几天的心情真是犹如坐过山车，没有消停的时候。

昨天，上海交大发布面向苏浙沪考生的招生消息，让前几天还在为只能考物理不能考化学而烦恼的考生们大呼“得救了”。还是交大人性化，知道我们的难处，这下可以放心了。”一位加化学的考生昨天得知消息后，说自己的心情可以用“在黑暗中的低谷看到光明”来形容。

而不少老师则认为，本来减少笔试科目考试，只靠物理这样的举措就是针对全国考生的，而并没有考虑到上海学生“3+1”的不同。上海交大主要的生源还是针对江浙沪，因此出台这一举措也是情理之中，至少做到了给予比较公平的平台。

不过也有考生还是对考试时间的冲突耿耿于怀。本市一所知名高中的高三考生小李表示，自己本来的打算是报考交大和同济两所高校的，现在交大还出台了比较人性化的新措施，让他对于如何选择更是有着犹豫。一方面考交大应该是拼一拼，考同济相对把握更大，但现在又有点动心，还是想拼一拼交大。”他觉得，各联盟高校还是应该考虑到学生的需求，将笔试时间错开。“即使是一天举行，也能分成上下午啊。”

## 专家

## 高校本应给学生 更多选择权

对于时间撞车和科目减少，21世纪教育研究院副院长、高考问题研究专家熊丙奇认为，高校并未顾及考生的利益。

“北约”、“华约”和“卓越”三大联盟高校加起来共有27所高校，同日考试，就杜绝了考生选择两个或两个以上联盟的可能。虽然在同一联盟之间，考生可以选两到三所高校，但从往年的录取情况来看，就像“平行志愿”时代之前填报高考志愿情形一样，大多数高校往往还是仅录取第一志愿报考自己的考生，考生几乎只能在这27所顶尖高校中选择一所。

熊丙奇认为，这严重限制了考生的选择权，“自主招生，学生还有多少‘自主’的权利？现在的政策和真正的‘自主招生’相距越来越远了。这是在众多高校和教育部门的‘合谋’下再一次上演‘抢生源’大战。”

记者 刘晶晶



## “中国太平洋保险”2012上海青年志愿公益之夜

## 2012上海青年志愿公益之夜周六盛大上演

本报讯 见习记者 唐昱霄 筑造一个梦想的舞台，让你走近一群特殊的孩子；集聚整座城市公益力量，让你看到青年志愿者的风采。12月15日本周六晚7点，在上海城市剧院，上海青年志愿公益周的高潮大戏——“孩子·梦想·力量——中国太平洋保险2012上海青年志愿公益之夜”就将隆重上演。

本次公益之夜由共青团上海市委、联合国开发计划署（UNDP）以及联合国志愿者人员组织（UNV）主办；上海

青年志愿者协会、青年报社、上海市青少年发展基金会以及共青团闵行区委员会承办。整台公益之夜由中国太平洋保险集团特别赞助支持。

在公益之夜上，一群特殊的孩子们将作为舞台的主角给众人带来意想不到的纯净表演。其中既有自闭症男孩钢琴演奏肖邦《夜曲》，有盲童孩子用心声唱《你是我的眼》，也会有聋哑孩子翩翩起舞《红黑印象》，现场大屏幕还将以微电影的形式带领现场观众走进孩子们的真实

生活。著名青年钢琴家孙颖迪、演艺偶像薛之谦等艺术家及明星也会倾情参与，走上舞台，和孩子们共同演出。

同时，公益之夜上还将对部分优秀公益项目进行推介，举行2011-2012年度上海杰出青年志愿者颁奖仪式。青年公益联盟暨青年报公益周刊也将在此次公益之夜上正式启动。此外，联合国副秘书长吕贝卡·格林斯潘也将来到现场，为联合国上海志愿服务发展项目战略合作伙伴授牌。

